

Методический материал
по профилактике наркомании во время встреч с родителями
учащихся общеобразовательных школ

Ситуация, связанная с незаконным оборотом наркотиков на территории Гомельской области, остается достаточно напряженной. Сохраняются характерные для последних лет негативные тенденции ее развития, такие как значительное количество наркозависимых лиц и, соответственно, большое число совершаемых преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

Злоупотребление наркотиками в молодежной среде поражает, можно сказать, и настоящее, и будущее общества.

На протяжении последних лет количество больных наркоманией в республике неуклонно растет.

Наша страна не только признала существование этой проблемы, но на протяжении последних десяти лет активно проводит борьбу с ней. Противодействие незаконному наркообороту и связанной с ним наркопреступности определено Главой государства одним из приоритетных направлений правоохранительной деятельности не только силовых органов, но и всего государства.

В настоящее время уголовная ответственность в Республике Беларусь за преступления, связанные с наркотическими средствами, психотропными веществами, их прекурсорами и аналогами, ужесточена - максимальное наказание за совершение указанных деяний законом предусмотрено в виде лишения свободы сроком до 25 лет с конфискацией имущества.

Если более подробно остановиться на лицах, совершающих подобного рода преступления, необходимо отметить, что чаще всего их совершают молодые люди в возрасте до 30 лет, среди которых есть учащиеся (студенты) не только средних профессионально-технических, но и высших учебных заведений.

Сегодня всем нам, а в особенности молодым людям, необходима жестокая правда о наркотиках: о невыносимой боли во время «ломки», страхе и смертельном ужасе, потере близких людей, о преступлениях ради «дозы», о СПИДе и гепатитах, жутких депрессиях, безумии, самоубийствах, смертях от передозировок и грязных препаратов или от сопутствующих заболеваний.

В последнее время широкое распространение среди молодежи получили синтетические курительные смеси, в частности спайс и миксы.

Отличаясь от других наркотических средств относительной доступностью и дешевизной (в пределах 10-15 рублей за грамм), спайс наносит непоправимый ущерб здоровью человека. Возрастной диапазон

приверженцев этого на первый взгляд безвредного продукта довольно широк, однако основные потребители – это молодежь в возрасте от 14 до 25 лет, а значит – школьники и студенты. Иными словами, та часть общества, которая наиболее подвержена влияниям со стороны друзей, кумиров, моды, СМИ и особенно Интернета. Так, безобидный запрос по ключевым словам: «миксы», «курительные смеси» в поисковой системе всемирной паутины с легкостью выводит на сайты, предлагающие дурманящее удовольствие.

Синтетические курительные смеси по сути, это трава, обработанная специальным химическим веществом. Причем трава может использоваться любая: будь то ромашка, мать-и-мачеха или обычное сено. Ведь эффект обусловлен не растительными компонентами, а свойствами химических веществ.

Исследования врачей-наркологов свидетельствуют, что употребление легких и тяжелых наркотиков, включая курительные миксы, относится ко второй стадии возникновения физической и психической зависимости.

Воздействие «спайсов» на потребителя вызывает: приятное расслабление, иногда – эйфорию, слуховые и зрительные, слуховые и сенсорные псевдогаллюцинации, обострение обоняния, вкусовых ощущений, слуха; искажение восприятия времени (его замедление) и пространства, ослабление мыслительной деятельности, нарушение координации движений. При потреблении возможен так называемый флэш-бэк или эффект «обратного кадра», когда через несколько суток после потребления марихуаны человек неожиданно снова впадает в состояние наркотического опьянения, не потребляя при этом наркотик.

Признаки наркотического опьянения в результате приема «спайсов»: неприятный запах изо рта, неестественный блеск глаз, покраснение белков глаз (воспаленные глаза), покраснение и припухлость век, расширение зрачков; иногда зрачки могут быть различной величины, покраснение или неестественная бледность кожи, сухие и липкие губы, сухость во рту и носоглотке, жажда, учащение пульса, угнетение дыхания, тошнота, рвота. Потребность много говорить, речь бессвязная, сбивчивая, мысли сбивчивы, затруднение концентрации внимания, чрезмерная веселость и смех без причины, резкие перемены настроения, беспорядочность поведения, затруднения при выполнении действий, требующих координации и концентрации внимания, нарушения памяти, головокружение, дрожание пальцев рук. Через несколько часов после потребления повышается аппетит, наступает раздражительность, апатия (безразличие), усталость, сонливость. Большие дозы вызывают галлюцинации, беспокойство, страх, дезориентацию, панику.

За 6 месяцев 2016 года на территории г.Гомеля зафиксировано 9 передозировок наркотиками, в том числе 7 - психоактивными веществами, несовершеннолетними - 1, повлекшие смерть - 3 (отравление метадонем и морфином, повлекшее смерть зафиксировано в Светлогорске и Жлобине) (за 12 месяцев 2015 года – всего передозировок 26, в том числе: психоактивными веществами – 25, несовершеннолетними - 9, повлекшие смерть -2).

В текущем году выявлено два помещения для выращивания марихуаны на территории Мозырского и Речицкого районов, перекрыто два канала поступления наркотического средства – марихуаны и амфетамина на территорию Республики Беларусь из Российской Федерации.

К уголовной ответственности за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков за отчетный период 2016 года привлечено 341 лицо (за 6 месяцев 2015 г. – 369; -28), за сбыт наркотиков – 86 (за 6 месяцев 2015 г. – 68;+18).

В первом полугодии 2016 года на территории Гомельской области наблюдается значительный рост преступлений, совершенных несовершеннолетними. За преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков к уголовной ответственности привлечено 37 несовершеннолетних, более 20 уголовных дела возбуждено по ч.2,3 ст. 328 УК. Часть из них совершили так называемые «закладчики» Интернет магазинов, которые осуществляли свою деятельность, связанную со сбытом наркотиков на территории Гомельской области. Причинами совершения преступлений явились: недостаточная занятость досуга несовершеннолетних во внеурочное время, отсутствие желания у некоторых подростков вести законопослушный образ жизни, стремление учиться, развиваться в «верном» направлении, а также зарабатывать деньги честным трудом, отсутствие должного контроля со стороны родителей и иных лиц, на которых возложены обязательства по воспитанию детей, уделение ими должного внимания на выбор и поддержание ими законопослушного образа жизни.

С целью отказа от совершения преступлений связанных со сбытом наркотиков в сети Интернет УВД Гомельского облисполкома и благодаря активному участию представителей Белорусского общества «Красный Крест» разработаны баннеры антинаркотической направленности, которые размещены на оживлённых улицах г. Гомеля, г.Жлобина, г. Светлогорска, г. Калинковичи. Баннер готовился на основе имеющейся информации и анализа уголовных дел, находящихся в производстве. На нем изображены тонкости приема на работу в качестве «закладчиков» в интернет магазин, и доходчиво «понимающим» всем желающим

поработать, разъяснена неотвратимость наказания и ответственность, предусмотренная действующим законодательством.

К административной ответственности за нарушения требований Декрета привлечено 30 несовершеннолетних, (составлено 11 протоколов в отношении несовершеннолетних по п.11.3 Декрета и 19 протоколов за нарушение п.11.1 Декрета.

В столице имелись случаи, когда незадолго до смерти подростки путем помещения в ротовую полость (как правило, под язык) употребляли психотропное вещество, содержащееся во фрагментах бумаги прямоугольной формы, приблизительными размерами 1х2 см, на одной из сторон которых на желтом фоне изображена красная голова с рогами, предположительно голова «дьявола». В молодежной среде подобные фрагменты бумаги, пропитанные психоактивным веществом, называют «марками», «кислым дьяволом» «убойная лига», «убойный конь», «убойный стронг», «эйфория» и т.д.

После употребления «марок» у погибших наблюдались схожие симптомы: проявлялось неадекватное поведение (беспорядочно бегали, кричали, разбрасывали различные предметы, на просьбы успокоиться не реагировали) и в течение нескольких часов после употребления наступала смерть.

Так, в одной из квартир г. Минска обнаружен труп девушки, 1995 г.р. В ходе проверки установлено, что накануне погибшая вместе со своими подругами приобрела у общих знакомых пакетик с белым порошком, который в молодежной среде называют «Спиды» (в переводе с английского «скорость»), содержащий в своем составе особо опасное психотропное вещество, а также три фрагмента бумаги «марки» с изображением головы дьявола, пропитанные неизвестным веществом. Употребив данный порошок, а затем и «марки», через некоторое время девушки почувствовали онемение языка и у них начались яркие галлюцинации. Через час после употребления «марок» у одной из девушек стало проявляться неадекватное поведение. Она бегала по квартире, кричала, разбрасывала и ломала вещи, вырывалась из рук подруг, которые пытались ее успокоить. Спустя еще некоторое время девушка неожиданно перестала двигаться, у нее отсутствовал пульс и дыхание, конечности резко опухли, на кожных покровах проявились темные пятна, что в последствии привело к летальному исходу.

Имел место случай в прошлом году - в квартире обнаружен труп парня, 1992 г.р. Установлено, что последний находился в компании своих знакомых. С собой у погибшего имелись 6 «марок» под названием «кислый дьявол». Употребив половину одной из таких «марок», через некоторое время стал вести себя неадекватно, бегал по квартире, на просьбы успокоиться не реагировал. Примерно через 2 часа после

употребления «марки» наступила смерть. Как было установлено в результате проверки, причиной смерти данного парня явилось отравление особо опасным психотропным веществом.

Воздействие «марок» на потребителя: псевдогаллюцинации (потребитель осознает их нереальность), искажения восприятия, спутанность сознания, изменение темпа мышления (оно попеременно ускоряется или замедляется), искажение восприятия времени и пространства, цвета, звука, изменение тактильных ощущений.

Признаки наркотического опьянения: расширение зрачков, несфокусированный взгляд, потеря ориентации в окружающей обстановке, беспокойство, речь замедлена и сбивчива, нарушение координации движений, дрожание рук, повышение температуры тела, давления, пульс учащен, потливость холодный пот, озноб, холодные и потные ладони, посинение рук и ног, сухость во рту, тошнота, рвота. Возникают такие побочные эффекты, как иллюзия умения летать. Это приводит к тому, что потребители пытаются прыгать из окон, с мостов и т.д, что может привести к смертельным исходам.

Как правило все сделки по продаже наркотиков осуществляются через Интернет, используются тайники-закладки для передачи товара. Расчет за товар производится с помощью электронных кошельков и так далее.

В сентябре прошлого года сотрудники органов внутренних дел провели успешную операцию по задержанию в Минске молодых людей, наладивших оптовую сеть по распространению наркотиков посредством Интернета.

Лица, желавшие приобрести наркотики, через Интернет связывались с поставщиками, те указывали электронные кошельки для перечисления денег и после оплат, называли место, где спрятан так называемый «клад».

При чем в ряде случаев «клад» может представлять собой упаковку с наркотиком, прикрепленную к металлическому предмету (металлической части предмета, строения, сооружения) при помощи магнита. Наличие магнитов у несовершеннолетнего может свидетельствовать о приобретении им наркотических средств, на что следует обратить внимание родителям. Также родителям следует проверять историю посещения детьми интернет-ресурсов в браузерах. Следует помнить и знать, что потребление неизвестных веществ, предлагаемых как безобидный «легальный» наркотик, представляет реальную угрозу для жизни и здоровья. В настоящее время на территории Беларуси оборот любых спайсов запрещен и влечет уголовную ответственность. Их реализация производится гражданами, которые сами являются наркоманами с многолетним стажем, а любая информация о «легальности» продаваемых веществ не соответствует действительности.

ПРИМЕРЫ:

Уголовное дело №15124080535 по обвинению Шеина П.А., Гриба А.И., Вышникова А.Р., Соколова П.П., Давиденко Е.В., Якубова В.А., Богданова Р.В., Кашлева С.О., Митько М.Д. и Филимончика Н.В. в совершении преступлений, предусмотренных ч.3 ст.328, ч.4 ст.328 УК. Пресечена организованная преступная группа, действовавшая в период с начала апреля 2015 года по 19.08.2015 в виде «Интернет-магазина» по продаже психотропных веществ "Today_gg".

В ходе расследования уголовного дела по ч.1 ст.328 УК в отношении Плотникова А.В. во взаимодействии с сотрудниками милиции установлена преступная деятельность 7 обвиняемых, занимающихся незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ. Установлены и другие преступные факты указанных обвиняемых, в связи с чем было изъято большое количество наркотических средств, психотропных веществ.

Шмигиров А.А. и Васько М.К. по ч.3 ст. 328, п.п. 3,7,9 ч.2 ст. 147 УК – (наркоманы изуродовали своего товарища Шепелевского) – 04.05.2015 постановлен обвинительный приговор (вступил в силу 10.07.2015) – Васько М.К. – осужден к 15 годам л/с, Шмигиров А.А. – к 10 года л/с (есть фотографии).

Управление процессуального контроля
УСК по Гомельской области